

抓党建 抓团建 抓队建 我市筑牢中小学思想道德教育主阵地

■记者 徐丽丽

本报讯 近年来,全市教育系统积极学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十六大精神,自觉践行社会主义核心价值观,通过党建、团建、队建有机融合,大手拉小手,小手拉大手,文明一起走,彰显了奋发和谐的校园风采。

抓党建,加强师德师风建设。推进全面从严治党,市教育系统夯实党的基层组织建设,充分发挥党员干部教师的先锋模范和战斗堡垒作用,坚持正确的办学方向,加强师德师风建设和教育教学改革,确保党的教育方针政策落到实处。淮北市教育局在淮北市委党校对全市200余名教育干部进行思想政治和业务能力培训,为办学规模大、党员人数较多的学校配备专职副书记65人,组织125名中小学校党组织书记参加第二期全国中小学校党组织书记网络培训示范班,组织40名党务工作者赴上海开展为期4天的集中学习培训。引导广大党员教师争当学科带头人、教学名师,带头进行教学改革,全市已经建立27个名师工作室、12个名班主任工作室、2个名校长工作室,党员教师占比80%以上。2018年,30余名教师因违规办班补课受到处分和通报批评,市教育局面向全市各级各类学校开展了为期4个月的淮北市教育系统“争做‘四有’好老师,成为对党忠诚、让师生和家长满意的人民教师”师德师风专题教育活动,共2000余名师生聆听报告。

抓团建,加强思想道德建设。抓好思想引领,丰富教育实践。贯穿全年开展“学习总书记讲话精神做合格共青团员”教育活动。开好组织生活会,集中开展入团仪式,重点做好“童心向党”歌咏活动、“学习十九大精神,不忘初心跟党走”“传承长征精神、做红色传人”“18岁



我市每年为年满18周岁、在淮北学习和工作的公民举行成人宣誓仪式,进一步激发广大青年学生的社会责任感、国民使命感和国家自豪感。(资料图)

成人仪式”“14岁青春仪式”等10余项主题实践活动。推进学雷锋志愿服务制度化、规范化、常态化,动员全市中小学生向雷锋同志学习,传播奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。以“关爱他人、关爱社会、关爱自然”为主要内容,创新开展具有特色的志愿服务项目,开展好关爱孤寡老人、空巢老人、留守儿童、残疾人的志愿服务活动。

全市各中小学校把弘扬雷锋精神,开展志愿服务作为创建文明校园、建设校园文化的重要内容,重点做好主题歌曲传唱、主题公益广告刊播工作,宣传推广全国志愿服务标识。对各级各类志愿服务先进典型进行宣传展示、讨论交流,广泛开展主题演讲、报告座谈、读书征文、诗歌朗诵、展览展示、文艺演出等活动,形成学雷锋浓厚氛围,有效增强学生的志愿服务意识能力。同时,淮北市健全学雷锋志愿者服务队伍管理和总结评估激励机制。精心做好志愿者在全国志愿服务信息系统中的网络注册和规范使用工作,结合“我的中国梦”“做一个有道德的人”等主题,将学雷锋活动贯穿全年。各中小学校将学习雷锋精神、弘扬雷锋精神、参与学雷锋志愿服务纳入学校“三好学生”“新时代好少年”等先进评比标准,宣传树立起学生身边的学雷锋先进典型,引导广大中小学生向身边的“雷锋”学习。2019年以来,市直各学校共计志愿服务活动490次。2018年全市共表彰优秀共青团员和共青团先进个人742人,全市五四红旗团(工)委3个,全市五四红旗团(总)支部10个,淮北市先进班集体100个。3人荣获全国最美中学生称号。

抓队建,打好学生成长底色。唱好节日歌,培养爱国之情。利用开学第一课、主题队日、清明、五四、儿童节、建军节、建党的节日、国庆节、春节等重大节日活动,引导广大小学生通过班队会、童谣传唱、网上签名寄语、制作节目手抄报、图说、点赞等形式,引导广大少先队员树立爱国爱家爱校,自觉践行社会主义核心价值观。去年,10人获得安徽省优秀少先队员、优秀少先队辅导员,2个优秀少先队集体获得省级表彰。

阜阳市教育界来我市观摩 走访淮纺路小学阳光大课间



阳光体育大课间活动现场。

■通讯员 关磊 摄影报道

本报讯 近日,阜阳市教育界同仁莅临相山区淮纺路小学交流体育教学和传统文化教育工作。

各位同仁一行观摩了该校师生40分钟的大课间精彩活动过程。随着一阵集合号响起,尤

全校师生迈着整齐的步伐走进操场,各班级学生在辅导老师的组织下,兴高采烈地玩起了按照每周活动内容所领的蹦蹦球、软梯、标志筒、绑带、小推车、塑料圆圈、小跨栏等器材。

在学校的会议室,淮纺路小学负责人与阜阳市教育界同仁交流、分享活动感悟,探讨工作创新。淮纺路小学负责人对该校的体育工作尤其是学校跳绳队发展历程以及取得的骄人成

果是蛇形退场既起到了运动后的舒缓,又消除了安全隐患,让参观者赞不绝口。

在学校的会议室,淮纺路小学负责人与阜阳市教育界同仁交流、分享活动感悟,探讨工作创新。淮纺路小学负责人对该校的体育工作尤其是学校跳绳队发展历程以及取得的骄人成

绩作了详细介绍,并对近年来学校在传统文化教育方面的有效做法与来宾进行了交流。

阜阳市实验小学李雷校长在交流中表示,此次活动内容丰富、观摩效果好,受益匪浅。特别是该校的阳光体育大课间活动因地制宜、特色鲜明、科学有效,已经形成了鲜明的特色,

令人敬佩,值得学习借鉴;我们将以此次活动为契机,认真学习先进学校的经验做法,结合本校实际,科学谋划提升体育教学工作,促进学校体育品牌建设取得新成绩。

阜阳市教育界同仁还观摩了淮纺路小学跳绳社团的训练活动。

全市中小学思政课教师座谈研讨会召开 让信仰的力量光耀思想政治课堂

本报讯 近日,淮北市教育局召开中小学思政课教师座谈研讨会,学习贯彻习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神,共享交流思政课教学经验。来自三区一县和市直中学的思想政治理课代表参加座谈研讨。

与会教师集体观看了思政课视频,市教育局有关负责同志从座谈会的重要性、思政课教师的关键作用、学科课程的德育渗透、加强思政课的教学研究等几个方面抛砖引玉,对思政课教师的责任和担当提出了具体要求。濉溪县教师代表朱永峰、杜集区教师代表但继军、相山区教师代表赵跃、烈山

区教师代表谢子光、西园中学教师代表张湖北、淮北一中教师代表赵雄鹰分别结合自己的学习感悟和教学实践进行了交流发言。淮北市教研室特级教师、正高级教师、中学政治教研员李凯老师作了题为《新时代思想政治课教师的自我塑造》的专题发言,他从达成政治自觉、传递家国情怀、创新思政课

课堂、修习多维视野、保守廉洁自律、注重养德修为六个方面,阐述了思政课教师如何进行自我塑造,以完成培养时代新人的历史担当。

座谈会如春风,揭开了思政课教学的春帷,“让有信仰的人讲信仰”,“思政课作用不可替代,思政课教师队伍责任重大”,思政课创新改革催春的号

角已经吹响。打铁还需自身硬,任重应知履艰。与会的思政课教师们倍感鞭策和激励,纷纷表示要牢记总书记嘱托,加强对自身素养的塑造与提升,积极投身思政课教学改革,言传身教,守正创新,落实立德树人的根本任务,责无旁贷地担当起培养时代新人的光荣使命。



劳模送教下乡记

■通讯员 庄伟俊 孙丽 谢巍 摄影报道

4月9日,天空虽然下起了雨,却阻止不了淮北市人民路学校“劳模苏文芳扶贫志愿服务队”扶贫送教的脚步。上午八时许,该劳模扶贫团队一行七人来到刘桥镇周口小学开展扶贫送教活动。

此次扶贫送教活动分为“教师授课”“手拉手活动”“劳模讲堂”3个环节。周口小学全体教师及淮北市人民路学校、刘桥中心校负责人参加了活动。

淮北市人民路学校的孙丽和张莉老师分别在三年级和五年级为孩子们上了两节现场课——语文课《陶罐和铁罐》、数学课《分数的意义》,两位老师在课堂上情绪饱满,亲和力十足,风趣、鼓励的语言创造出轻松愉快的课堂气氛,灵活多样、生动有趣的教学方法,大大激发了学生的学习兴趣。让孩子们一直在轻松愉悦的氛围中达到了课堂的教学目标,直到下课,孩子们还沉浸其中。

劳模苏文芳所在的市人民路学校与周口小学开展了“手拉手”活动,市人民路学校学生代表为周口小学三年级、五年级的学生捐赠了图书,并在书中写下赠言、寄语。有的学生在寄语中写道:“人们都说书籍是人类进步的阶梯,我很喜欢这本书,所以我希望你也能用心

去读,我们以后可以在信中交流读书感受哦”;有的学生写道:“你我虽然暂时互不相识,但我们早就心心相通。”每本图书里都夹着一封写给小伙伴的书信,孩子们的笔迹,尽管有些稚嫩,但每一句话都温暖人心。市人民路学校李伟校长讲道,两校开展“手拉手赠书,书信交流”活动,希望以书为伴,以信为纽带,架起城乡学生联系的桥梁,让孩子们在读书交流中共同成长。

安徽省特级教师、市劳动模范苏文芳老师做了《不忘初心——永远走在追梦的路上》师德师风专题讲座,她结合自己成长的事例,阐释了“不忘初心”的内涵,传播人民教师的职业道德,宣传人民教师的为人风范,彰显人民教师的人生情怀,让在座的老师们深受启发,并赢得阵阵热烈的掌声。

扶贫先扶智。为进一步组织动员教育系统各级劳模主动投入助力脱贫攻坚行动,为打赢脱贫攻坚战贡献智慧和力量,从2019年1月起,淮北市教育局组建了6支“劳模扶贫志愿服务队”开展“跟着劳模去扶贫”脱贫攻坚劳动竞赛活动。“跟着劳模去扶贫”劳动竞赛活动,采取志愿服务送教下乡,上示范课,无偿援教为贫困村学校培养种子教师等方式,引领农村学校教师专业化成长,指导学生养成良好的学习习惯,帮助贫困村学校提高教育教学整体质量。

我市教师合唱团加强规范化管理

■记者 徐丽丽 通讯员 陈超峰

本报讯 近日,淮北市教师合唱团举行新学期第一次排练活动。为更加有效加强合唱团团员的组织管理,提高排练效果和合唱团员的凝聚力,合唱团制定并宣读了《淮北市教师合唱团管理制度(试行)》。全体成员认真学习领会,表示在以后的排练活动中自觉贯彻执行。

《淮北市教师合唱团管理制度(试行)》(以下简称《管理制度》)内容全面规范,涉及排练和管理各个方面。由总则、组织机构、团员、考试和团籍管理、考勤、排练、演出、比赛、考核、行为规范和附则等条款组成。《管理制度》中明确了教师合唱团的活动宗旨是:提高我市音乐教师专业素养及合唱艺术专业水平,发挥教师引领示范作用,促进我市合唱艺术教

育事业发展,推动全市校园艺术文化建设。以音乐为纽带,通过演唱优秀作品,参加各类文艺演出,弘扬正能量,提倡新文化,积极打造文化品牌,为推动淮北市音乐教育和精神文明建设不懈努力。《管理制度》重点强调了合唱团员的考试和团籍管理,以加强管理,提高排练、表演和比赛质量。

淮北市教师合唱团近年来在市教育局的重视支持下,合唱团全体成员同心协力认真排练,取得了优异成绩。2018年6月中旬参加“首届中部六省合唱展演”获得长城奖(二等奖),2018年11月参加“安徽省首届‘黄山互助公社杯’优秀合唱团展演”活动中荣获迎客松奖,多次参加淮北市新年音乐会、新春音乐会以及各类展演和演出活动,获得广泛好评,展示了教师风采。

濉溪县评选“优秀学生社团”

■通讯员 彭先进

本报讯 近日,2017—2018双年度濉溪县中小学优秀社团评选活动结果揭晓,经过学生社团申报、所在学校推荐、濉溪县教育局专家组评审,最终评出优秀社团65个。

为进一步加强濉溪县中小学学生社团规范化建设,切实发挥社团组织在校园文化中的主力军作用,濉溪县教育局举办了此次全县中小学优秀社团评比活动。全县共400余个学生社团参与了此次评选活动,挖掘出了一批组织规范、保障健全、活动丰富、特色突出、参与面广、有影响力的优秀学生社团。

县教育局分管负责人指出,学生社团活动是提高学生综合素质、促进学生学科知识拓展的有效载体,是学校创新和深化未成年人思想道德建设、实施素质教育的重要途径和有效方式,也是校园活力和魅力的重要体现。下一步,县教育局将进一步树立先进典型,更好地促进学生全面发展为指导思想,创设生动活泼的育人环境,指导组织学生参加丰富多彩的社团活动,激发学习兴趣,发展个性特长,促进学生身心健康,全面发展,既丰富了学生的课余生活,给校园文化带来了生机和活力,同时也为学生健康成长提供了一个广阔的舞台。